



«ВСПОМИНАЯ, ГРУЩУ...»

Литературное краеведение

ОТ АВТОРА. Изучай архивы, относящиеся к жизни устюжанина, талантливого музыканта, руководителя армейских ансамблей нескольких военных округов Г. Н. Колосова, встречал неоднократно упоминания о поэте А. М. Верховцеве. Естественно, это не осталось без внимания: я занялся сбором информации и в нём. Наверное, жителям Котласа и района будет небезынтересно узнать о своем земляке.

А РОДИЛСЯ он в 1921 году вблизи Котласа, в деревне Кузнецове, что на речке Вонгодице. Позже была сельская школа, был Великий Устюг и — после семилетки — водный техникум, армия. Службу Алексей начал на Урале. Там и застала его Великая Отечественная, А после, как в песне: «Дан приказ ему на запад...». Первый бой с фашистами, первое рачение. Так начинался у Верховцева долгий фронтовой путь: Сталинград, Белоруссия. Польша... День Победы земляк встретил в Геомании, в Ростове... Затем окончил Высшую артиллерийскую школу, Военную академию, дослужился до звания полковника.

Профессиональный военный, он к тому же и большой любитель поэзии. Его перу принадлежит немало стихотворений, писать которые начал ещё школьником. А впервые они были напечатаны в великоустюгской газете «Советская мысль». Кро-

ме нее, поэтические откровения Алексея Михайловича можно было увидеть в альманахе «Алтай», журналах «Москва» и «Нева», в сборнике «Шестьдесят героических лет» (Москва, Воениздат, 1978 г.)...

Не удивительно, что жизнь, прожитая в армейских условиях, наложила свой отпечаток на творчество А. М. Верховцева. Но не лишила автора добросердечности и душевной теплоты. Примером — стихотворение «Материнская любовь»:

Отправляться в дальнюю дорогу

Нас звала военная гроза.

Мать одна осталась у порога,

Любящая, добрая, в слезах...

Я ничем не мог ее утешить.

Ведь судьбу не пишут на роду...

Уходил наш полк в порядке пешем

В сорок первом памятном году.

За четыре долгих грозных года

Довелось изведать ратный труд

И насквозь пройти огни и воды,

Не минув даже «медных труб».
С извещением в траурном конверте
Смерть подстерегала вновь и вновь,
Чудом сберегла меня от смерти,
Видно, материнская любовь.

А какой любовью наполнены слова-вспоминания о городе, где прожиты годы юности,—Великом Устюге. А сколько сокровенного таится в обращении к родным местам, к Северу:

По раздольной Двине —
Красоте несравнимой,
Где знаком мне и дорог
Любой пережат.
Вспоминая, грущу,
Как порой по любимой
В многолетней разлуке
Тоскует солдат.

Многие стихи земляка стали песнями благодаря его другу, заслуженному деятелю искусств УССР Глебу Николаевичу Колосову. Одна из них написана к юбилею школы № 9 города Великого Устюга, в которой учились поэт и музыкант.

К сожалению, болезнь помешала Алексею Михайловичу издать книгу своих стихов. И ныне его сын — подполковник медицинской службы — занимается подготовкой рукописи к печати. Быть может, вы еще прочтете этот сборник...

Н. КУДРИН.

Краевед, почетный гражданин города
Великого Устюга.

Вологодская область.
(Специально для «Двинской правды»).